
forradalomnak minősítik az októberi ese­
ményeket — születésének napján tartóz­
tatták  le a szellemi ellenállás vezető alak­
ját, Gimes M iklóst . A pártvezetés utasí­
to tta  a lapkiadó vállalatokat: december 
19-én — január 1-jei hatállyal —  mondja­
nak fel minden szüneteltetett lap munka­
társának. Ezzel, 1957 januárjában mint­
egy ezer újságíró vesztette el állását. A 
kemény vonal felülkerekedését mutatták 
a további letartóztatások. Az újságírók 
képviseleti szervezetével, a MUOSZ-szal 
azonban a kormány egy ideig még fenntar­
to tta  a tárgyalásos viszonyt, amivel rend­
kívül szűk társadalmi támogatottságán és 
elismertségén igyekezett oldani valame­
lyest. 1957. január 2-án a M UOSZ elnök­
ségének küldöttsége felkereste a legfőbb 
államügyészt, Szénási Gézát, és fölvilágo- 
sítást kértek a letartóztatott kollégákról. 
A  későbbiekben követséget menesztettek 
a Tájékoztatási H ivatal vezetőjéhez is az 
elbocsátásokkal kapcsolatban. Katona Je­
nő a MUOSZ választmányának beszá­
molva csak annyit közölhetett: „nagy em­
beri megértéssel találkoztam”, a küldött­
ség azonban alapjában nem érte el célját.

A  kormány politikai helyzetének meg­
szilárdulásával feloldották a lapok újrain­
dítására kimondott novemberi zárlatot, és 
december folyamán több, párthűségében 
meg nem ingott vagy megtért, esetleg ko­
rábban félreállított, s így megbízhatónak 
számító újságíró által szerkesztett újságot 
alapítottak vagy jelentettek meg újra 
(Szabad Föld, Esti Hírlap, Érdekes Újság, 
majd január folyamán a Magyar Újság).

A  tárgyalási taktika és a párthű lapok 
engedélyezése sem hozta meg a kormány 
számára a kívánt eredményt. A pártveze­
tés a január 14-i intézőbizottsági ülésen 
átmenetileg felfüggesztette az „ellenzéki 
klub”-nak minősített MUOSZ autonóm i­
áját és kinevezett egy kormánybiztost. (A 
kormány január 18-án döntött a kérdés­
ben, a hivatalos közlemény a lapokban ja­
nuár 19-én jelent meg, ugyanazon a na­
pon, amikor az olvasók értesülhettek a 
Széna téri felkelők parancsnokainak, Du­
dás Józsefnek és Szabó Jánosnak a kivég­
zéséről. Aznap tartóztatták le Háy Gyu­
lát, Lengyel Balázst, Tardos Tibort, Zelk 
Z oltánt, az újságírók közül pedig Novo- 
báczky Sándort és Lőcsei Pált.)

* Gimes Miklós (1917-1958) újságíró. 1945 után a 
Szabad Nép, 1954-tól a Magyar Nemzet munkatár­
sa. Nagy Imre köréhez tartozott. 1956. október vé­
gén Magyar Szabadság címmel lapot indított. No­
vember 4. után az Október Huszonharmadika című 
illegális lapot szerkesztette. 1956 decemberében le­
tartóztatták, a Nagy Imre-perben halálra ítélték és 
kivégezték. 1989-ben rehabilitálták. (A szerk.)

Ugyancsak ezen az intézőbizottsági 
ülésen határoztak a Tájékoztatási Hivatal 
m ellett működő Sajtótanács felállításáról, 
valamint a Rádiónál és az MTl-nél végre­
hajtandó tisztogatásokról, amire a követ­
kező hónapban sor is került. (A Rádiótól 
122 embert bocsátottak el — közülük kö­
zel száz főt politikai okokból —, a helyük­
be felvett száznál több dolgozó túlnyomó 
többsége a párt apparátusából érkezett. A  
Szabad Kossuth Rádió valamennyi volt 
vezetője az elbocsátottak között volt.)

Az említett Sajtótanács — melynek 
tagjai a párt néhány vezető kultúrpoliti- 
kusa (Benke Valéria, Szirmai István stb.) 
m ellett a MUOSZ kormánybiztosa és lo­
jális újságírók voltak — fontos szerepet 
kapott a sajtóirányítás újjászervezésében: 
egyebek mellett a MUOSZ-ba való felvé­
teli kérelmekről döntött, és a sajtóigazol­
ványok kiadása felett is ez a testület ren­
delkezett.

A  M UOSZ elleni fellépéssel csakúgy, 
mint az írószövetség autonómiájának fel­
függesztésével (január 18.), a művészeti 
szövetségek feloszlatásával a szellemi élet 
ellenálló szervezeteit igyekeztek kiiktatni 
a hazai közéletből.

Az új sajtópolitika pillérei: állami 
részről a Tájékoztatási Hivatal, azonkívül 
a kommunisták személyes túlsúlya és be­
folyása a szerkesztőségekben, a Rádiónál, 
az MTI-nél, a kiadóvállalatokban és — 
1958-as újjászervezése után — az újság­
író-szövetségben is. Mindezekhez járult 
az újságíróperekkel, bebörtönzésekkel 
(sőt: Gimes Miklós kivégzésével) megtá­
mogatott „újságírói felelősség”, s az ebből 
következő öncenzúra eszköze. Ennek a ru­
galmas, az 1956 októbere előtti irányítási 
módszerhez képest kifinomultabb, hajléko­
nyabb és alkalmazkodóbb rendszernek a tá­
maszai közül 1957 elejére már csak a kom­
munisták dominálta újságíró-szervezet nem 
állt a Kádár-féle vezetés rendelkezésére.

1957 augusztusában megkezdődtek az 
újságíró-felülvizsgálatok, melyek során az 
ellenálló újságírókat megfosztották szak­
májuk gyakorlásának előfeltételétől, a 
MUOSZ-tagságtól, a „bocsánatos bűnök” 
elkövetőire pedig különböző fokozatú 
büntetéseket szabtak ki. Az újságíró-fe­
lülvizsgálat nyomán elhárult az akadály 
ennek az „önkormányzatnak” az újjá­
élesztése útjából is, úgyhogy a küldöttek 
névsorát és a megválasztandó tisztségvise­
lők listáját előzetesen a pártvezetésben el­
döntve 1958. június 2-án megkezdhette 
működését az újságíró-társadalom de­
mokratikusnak hirdetett szövetsége.

PÓR EDIT -  
CSEH GERGŐ BENDEGÚZ

Irodalom 
és közélet, 
1956-58

1956 tavaszára-nyarára feltarthatatlanul 
virágba borult a magyar művészet és iro­
dalom életfája, amelyet 1948-ban — a Ré­
vai József által diktált sztálini „kulturfor- 
radalom” vagy „fordulat” idején — brutá­
lisan lecsonkoltak, majdnem az életképte­
lenségig visszavagdostak. A művek világá­
ban szinte hiánytalanul helyreállt a meg­
szakított folytonosság: az emigrált iroda­
lom kivételével (és a határon túli magyar 
irodalom egyelőre szerény, óvatos jelent­
kezésével) minden jelentős, korábban el­
némított tendencia megszólalt. Újra meg­
jelentek a klasszikus modernségből a Nyu­
gat első nemzedékének háttérbe szorított 
nagyjai, így Füst Milán, Nagy Lajos, Ter- 
sánszky Józsi Jenő, Áprily Lajos; a máso­
dik nemzedékből Szabó Lőrinc, s mellet­
te, m ögötte Berda József, Keresztury De­
zső, Komlós Aladár, Gyergyai Albert; a 
keserves sorsú, „lepolgározott” harmadik 
nemzedék költői: Vas István, Jékely Zol­
tán, Kálnoky László, Képes Géza, Rónay 
György, Csorba Győző, Hajnal Anna, Ká­
rolyi Amy és legfőként Weöres Sándor, a 
prózában pedig Szentkuthy Miklós és 
Ottlik Géza, továbbá közvetlen követőik, 
az Újhold „víz alá nyomott” pályakezdő 
költői: Pilinszky János, Nemes Nagy Ág­
nes, Rákos Sándor, Rába György, Végh 
György, Vidor Miklós, Lakatos István, 
Szabó Magda és írói: Mándy Iván, Szobot- 
ka Tibor, Mészöly Miklós. Visszajött az 
avantgárd modernség Kassák Lajos belső 
száműzetésének végével, s mellette Pala- 
sovszky Ödön, Tamkó Sirató Károly, 
Csurka Zoltán is szóhoz jutottak. Szenve­
déllyel és indulattal tértek vissza a nyilvá­
nosságba az egykori népi író mozgalomból 
a baloldaltól (az 50-es években is bőven 
szereplő Veres Péter, Szabó Pál, Darvas 
József, Erdei Ferenc irányzatától) közép­
vagy jobb felé álló, perbe vagy gyanúba 
fogott írók. Különösen fontos volt Illyés 
Gyula szerepe — akit a megelőző évek 
pártpolitikai taktikáiban hol „költőfeje­
delemként” süvegeitek, hol kerékkötő­
ként kárhoztattak — ám Illyés állásfogla­
lása 1956 tavaszán már félreérthetetlen 
volt, a rádöbbentő hatású Dózsa-drámájá- 
ban és a gépiratban terjedő, majd novem­
ber 2-án (a költő születésnapján) az Iro­
dalmi Újság forradalmi számában végre
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Juhász Ferenc és Nagy László a Magyar írók Szövetsége alakuló közgyűlésén, 
1959. szeptember 24.

(négy évvel a megírás után) nyomtatásban 
is megjelenő kor-megítélő, hatalmas ver­
sében (Egy m on da t a zsarnokságról). Illyés 
mellett e körben lényeges volt Németh 
László visszatérése — Sajkód és a hiper­
tónia elzártságából —, az 1956. október 
20-án bemutatott G alile i-ve l Ekkorra 
már újra publikálhatott Erdélyi József, 
Sinka István, Kodolányi János, Tamási 
Áron, Féja Géza, Tatay Sándor is.

Az íróellenzék: pártszerű bírálat

A legfontosabb szerepet azonban 1956 ta­
vaszán, nyarán és ószén mégsem az emlí­
tettek játszották az irodalmi életben, ha­
nem azok az elkötelezett, szocialista írók, 
akiket önnön keserűen nyelt rászedettség- 
érzése, hitében való megcsalatottsága, el- 
vakultsága miatti szégyene s nem utolsó­
sorban Révai és segédei kiátkozással fel­
éró, „pártszerű”, „elvi” kritikája és a ki- 
kényszerített „önkritika” íróellenzékké ko­
vácsolt. A  Rákosi-féle hatalommal szem­
beforduló íróellenzék vezetői kivétel nél­
kül régi, meggyőződéses kommunisták 
voltak. Tulajdonképpen ide tartozott Lu­
kács György is, akinek 1949-es kiátkozá- 
sában (az ún. Lukács-vitában) statuálta 
Révai József a Rákosi-diktatúra kultúr­
politikájának ideológiai kánonját. Köz­
vetlenül, nyíltan az íróellenzék vezetői 
voltak Déry Tibor, Háy Gyula, Zelk Zol­
tán, Benjámin László, Aczél Tamás, Mé- 
ray Tibor, Örkény István, Tardos Tibor, 
Tamási Lajos, Kuczka Péter, Kónya La­
jos, Lukácsy Sándor. Az íróellenzék szo- 
rosabban-lazábban Nagy Imréhez és köré­
hez kötődött, tagjai baráti, családi, mun­
katársi kapcsolatban állottak a publicista­
politikus Losonczy Gézával, Donáth Fe­
renccel, Gimes Miklóssal, Haraszti Sán­
dorral, Újhelyi Szilárddal, Vásárhelyi 
Miklóssal, Novobáczky Sándorral.

Az íróellenzék kommunista vezetői 
még 1956 nyarán-őszén is aggályosán 
ügyeltek arra, hogy bírálatukat és reform- 
javasla ta ika t „pártszerű” formában és fó­
rumokon hirdessék. így lettek — sajátos 
módon — a magyarországi sztálinista dik­
tatúra elleni forradalom szellemi gócai, a 
rendszer pártpolitikai intézményei: az író- 
szövetség párttaggyűlése, a Szabad Nép és 
a pártvállalat Hírlapkiadó taggyűlései, va­
lamint a DISZ által szervezett Petőfi Kör.

Október 23. után, a forradalom diadal­
mas napjaiban, a reformer kommunista 
írók szellemi irányító szerepüket elsősor­
ban a Nagy Imre-kormányban rövid időre 
miniszteri rangba került Lukács György 
és Bibó István révén, valamint az említett 
politikus-publicista baráti kapcsolatokon, 
a Szabad Kossuth Rádió és a forradalmi 
sajtón keresztül érvényesítették. A ma­
gyar írók hangja a forradalomban az er­
kölcsi mementót jelentette. Ök fogalmaz­
ták meg a hazugságok hálójából kiszaba-
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dúlt rádió beköszöntőjét (Örkény István) 
éppúgy, mint a szovjet katonai beavatko­
zás ellen tiltakozva a világ íróihoz és az 
ENSZ-hez címzett kiáltványokat (Déiy 
Tibor, Háy Gyula).

Össztűz az íróellenzékre

A  forradalom idején más szellemi-politi­
kai irányultságú írók is aktivizálódtak. El­
sősorban a „népiek”: Veres Péter volt az 
írószövetség elnöke, ő beszélt október 23- 
án a Bem szobornál, majd a parlamentnél; 
az egykori Nemzeti Parasztpártot Petőfi 
Párt néven újjáalakító „Irányító Testü- 
let”-nek tagja lett Illyés Gyula, Németh 
László, Szabó Lőrinc, Szabó Pál, Tamási 
Áron és Veres Péter is; az írószövetség 
november 2-i, rendkívüli taggyűlésén az 
elnökségbe kooptálták a népiek közül Fé- 
ja Gézát, Kodolányi Jánost, Keresztury 
Dezsőt és Sinka Istvánt; az írószövetség 
utolsó, december 28-i közgyűlésén elfoga­
dott Gond és hitvallás meghatározó szer­
zői Németh László és Tamási Áron vol­
tak. Kisebb mértékben szerveződtek, hal­
latták hangúkat, szerepet vállaltak a for­
radalmi írószövetség fórumain a keresz­
tény polgári hagyomány folytatói (Rónay 
György) és az Ujhold tagjai (Lakatos Ist­
ván, Lengyel Balázs) is.

A  forradalom utáni megtorlás azonban 
főként és elsősorban a volt kom munista 
íróellenzékre irányult.

Kádár János 1956. november 1-jei, 
még a forradalmat méltató rádióbeszédé­
ben így szólt: (/4 magyar kom munista írók, 
újságírók, egyetemisták, a Petőfi Kör fia ta l­
jai, munkások, parasztok ezrei, a hazug vá­
dak alapján bebörtönzött régi harcosok az 
első sorokban küzdöttek a Rákosi-féle ön­
kényuralom és kalandorpolitika ellen.” 
Nos, 1957-ben az újraszerveződő, szovjet 
fegyverekre és „tanácsadókra” támaszko­
dó hatalom ugyanebben a sorrendben szab­
ta ki a büntetéseket, ugyanezért. 1957 ja­
nuárjában felfüggesztették, majd belügy­
miniszteri rendelettel feloszlatták az író- 
szövetséget. Nap mint nap, sorozatosan 
tartóztattak le írókat. Egyeseket „csak” 
internáltak vagy 6-8  hónapig — ítélet nél­
kül — vizsgálati fogságban tartottak és 
„megbízhatatlan”-nak bélyegezve enged­
tek ki. Volt, aki külföldre menekült a bün­
tetés "ílől — mint Méray Tibor, Aczél Ta­
más és i^úsok — évtizedekre vagy akár 
életfogytig hontalanságra, anyanyelvétől 
megfosztottságra ítélve, esetleg a korábbi 
emigráns nemzedék tagjaival találkozva, 
és a súlyos szellemi vérveszteséget jelen­
tőén tömeges diák disszidenssel együtt ke­
servesen kínlódva fenntartották a forra­
dalom emlékét őrző, nyugati magyar iro­
dalom lapjait, műhelyeit (Irodalmi Újság, 
Új Látóhatár, Magyar Műhely, Itt—ott, 
Szivárvány stb.).

Déry Tibor és felesége, 1966

A volt kommunista íróellenzék veze­
tői, Déry Tibor, Háy Gyula, Zelk Zoltán, 
Tardos Tibor, Molnár Zoltán, Fekete 
Gyula, Varga Domokos, Eörsi István és 
mások igen súlyos, 5-9 évi börtönbünte­
tést kaptak. (1990 után megjelent vissza­
emlékezések szerint a bíróságon azt is la­
tolgatták, hogy Déryt esetleg halálra íté­
lik; ez amennyire abszurd, épp annyira hi­
hető is a korabeli perek és ítéletek isme­
retében.) A letartóztatott írók ügye csa­
lárd manipulációkra is szolgált: 1957 
szeptemberében az egykori írószövetség 
csaknem teljes, szabadlábon lévő tagságá­
tól azzal a szóbeli, lebegtetett ígérettel 
csalták ki az aláírást az ENSZ-nél a „ma­
gyar kérdés” napirendre tűzése elleni til­
takozáshoz, hogy ennek fejében majd „rö­
videsen” kiengedik a letartóztatott írókat.

Újraindulás: Tűztánc

1957-58-ban az irodalmi élet fölött csönd 
honolt. Sokan szilenciumra ítéltettek, 
még többen — a kor legjelentősebb közé­
leti írói, Illyés Gyula, Nagy László, Juhász 
Ferenc, Csoóri Sándor, Sarkadi Imre, 
Sánta Ferenc, Galgóczi Erzsébet és m á­
sok —  önként, szolidaritásból vállalták a 
hallgatást. A párthoz mindenképp hűsé­
ges kommunista írók — Bőlöni György, 
Mesterházy Lajos, Darvas József, Tolnai 
Gábor, Gereblyés László, Kardos László 
— vezetésével, szűk szerzői bázison újjá­
alakultak az irodalmi intézmények: az 
Irodalmi Újság hűlt helyén megindult az 
Élet és Irodalom, a kihúnyt Csillag helyett 
a központi folyóirat a Kortárs lett, sorra 
indultak a vidéki lapok, a forradalom 
előtti egyetlen szám után immáron folya­
matosan adott hírt a világirodalomról a 
Nagyvilág. A könyvkiadóknál — részben 
még a forradalom előtti, bizakodó légkör­

ben elfogadott kéziratok megjelentetésé­
vel — ismét megindult a munka. A  meg­
jelent művek színvonalát nem lehet som­
másan elítélni, mert a politikától magukat 
távolabb tartó, kiváló polgári írók — mint 
Vas István, Jékely Zoltán, Weöres Sán­
dor, Pilinszky János, Ottlik Géza, Mándy 
Iván — értékes művekkel megjelentek. 
Ugyancsak megjelenhettek, kevés kivétel­
lel, régebbi műveikkel az egykori népi 
írók is. A kongó hiány a közéleti töltésű, 
realista irodalom terén mutatkozott.

Ezt az űrt kívánta betölteni — a való­
ságosnál nagyobbnak tetsző hangerővel
— egy új, szocialista írói kórus. A  lírában 
a Tűztánc antológia költői, főként Váci 
Mihály, Garai Gábor, Ladányi Mihály, a 
prózában, többek között, Galambos La­
jos, Gerelyes Endre, Gáli István. Poétika- 
ilag újdonságot nemigen hoztak, de tehet­
ségük megléte és szándékaik tisztasága 
kétségtelen. Lényegében a reformer szo­
cialista irodalom 1953 és 1956 közötti 
hangját folytatták; úgy tetszett, ők meg­
őrizhetik, továbbvihetik azt a hitet, ame­
lyet idősebb pályatársaik a börtönökben 
vagy külföldön vagy a hallgatásban már 
elveszítettek, azt, hogy a szocializmus — 
az SZKP XX. Kongresszusa után és 1956 
októberének nagy kataklizmájából okulva
— megjavítható, emberarcúvá formálható.

Kiegyezés a művelődéspolitikában

1958 júniusára, Nagy Imre és mártírtársai 
kivégzésével a megtorlás mélypontjára 
egyszersmind végpontjára érkezett, s 
megkezdődött az irodalom terén is a 
„kétfrontos harc”-nak nevezett taktika. 
Az egyik fronton Losonczy Géza és Gi- 
mes Miklós meggyilkolása egyértelműen 
és közvetlenül az író-újságíró értelmiség­
nek szóló, megrettentő üzenet volt — 
ugyanakkor megtörtént az elhatárolódás 
„bal felé” is, például Révai Józseffel és 
más bosszúvágyó, sztálinista-rákosista, 
magyar és külföldi törekvésekkel szem­
ben. Ez a kettősség mutatkozott meg az 
1958 augusztusában kiadott A z MSZM P 
művelődéspolitikai irányelvei című prog­
ramban is. A mandsta-lukácsista-zsdano- 
vista frazeológia hasonlósága mögött, lé­
nyegében különbözött ez Révai 1948-as 
„szocialista kulturális forradalom” tervé­
től, m ert nem ideologikus, hanem prag­
matikus alapon állt. Sokat beszélt ugyan 
szocialista realizmusról, pártosságról, né- 
piségről, de csak beszélt, mert a gyakorlat­
ban a bibliai igéből a kádári konszolidáci­
óra testált jelszót — „Aki nincs ellenünk, 
az velünk van” — aplikálta a művészet 
területére. Az „ellenséges” ideológiák 
„kitiltása” helyett egy békésebb, kiegyezé- 
ses együttélés lehetőségét kínálta fel.
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